

Súd: Okresný súd Veľký Krtíš
Spisová značka: 14P/89/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6220201377
Dátum vydania rozhodnutia: 26. 08. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Andrej Maukš
ECLI: ECLI:SK:OSVK:2020:6220201377.1

Uznesenie

Okresný súd Veľký Krtíš vo veci starostlivosti o maloleté deti B. 1) V., nar. XX. XX. XXXX, 2) W., nar. XX. XX. XXXX a 3) G., nar. XX. XX. XXXX, všetci trvale bytom ako matka, zastúpení opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Veľký Krtíš, deti rodičov: matky L.. V. B., nar. XX. XX. XXXX, trvale bytom S. X, XXX XX S. G., zastúpená Mgr. Gabrielou Novákovou, advokátkou, nám. A. H. Škultétyho 5, 990 01 Veľký Krtíš a otca B. B., nar. XX. XX. XXXX, trvale bytom S. X, XXX XX S. G., o návrhu matky na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Súd n a r i a ě u j e neodkladné opatrenie:

- 1) Súd udeľuje matke L.. V. B., nar. XX. XX. XXXX súhlas, aby umiestnila maloletého V. B., nar. XX. XX. XXXX do Základnej školy s materskou školou Lúka 135, IČO: 36 125 563.
- 2) Súd nahrádza súhlas otca B. B., nar. XX. XX. XXXX na zápis maloletého V. B., nar. XX. XX. XXXX na plnenie školskej dochádzky v Základnej škole s materskou školou Lúka 135, IČO: 36 125 563.
- 3) Súd udeľuje matke L.. V. B., nar. XX. XX. XXXX súhlas, aby umiestnila maloletého W. B., nar. XX. XX. XXXX do Materskej školy Modrovka 75, 916 35.
- 4) Súd nahrádza súhlas otca B. B., nar. XX. XX. XXXX na zápis maloletého W. B., nar. XX. XX. XXXX do Materskej školy Modrovka 75, 916 35.

II. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

o d ō v o d n e n i e :

1. Matka sa návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 18. 08. 2020 domáhala vydania neodkladného opatrenia podľa ustanovenia § 325 ods. 2 písm. d) CSP v spojení s § 35 Zákona o rodine, ktorým by súd 1) udelil matke súhlas, aby umiestnila maloletého V. do Základnej školy s materskou školou v Lúke, 2) nahradil súhlas otca na zápis maloletého V.F. do Základnej školy s materskou školou v Lúke, 3) udelil matke súhlas, aby umiestnila maloletého W. do Materskej školy v Modrovke a 4) nahradil súhlas otca na zápis maloletého W. do Materskej školy v Modrovke. Návrh odôvodnila tým, že uznesením tunajšieho súdu sp. zn. 13P/51/2020 v spojení s uznesením Krajského súdu sp. zn. 11CoP/20/2020 boli maloletí zverení do dočasnej starostlivosti matky, ktorá sa s nimi až do súčasnosti nachádza v zariadení núdzového bývania v Lúke. Matka požiadala právneho zástupcu otca o súčinnosť, ktorý však listom zo dňa 17. 07. 2020 oznámil, že zastupovanie otca ukončil. Následne matka kontaktovala priamo otca o udelenie súhlasu s návštevou školy maloletým V. a návštevou predškolského zariadenia maloletým W., nakoľko plánuje zotrvať s maloletými v zariadení núdzového bývania, v ktorom sa v súčasnosti nachádza. Otec však požiadavky matky ignoruje. Maloletý V. má nastúpiť do druhého ročníka základnej školy, ktorú nemôže naďalej navštevovať vo Veľkom Krtíši. Z dôvodu časovej tiesne pre blížiaci sa začiatok školského roka 2020/2021 je nutné nariadiť neodkladné opatrenie, ktorým sa zabezpečí súhlas

otca, keďže na zápis je nutný súhlas oboch rodičov. K návrhu pripojila zmluvu o poskytovaní sociálnej služby a žiadosť o súčinnosť.

2. Podľa § 324 ods. 1 CSP, pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

3. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

4. Podľa § 35 Zákona o rodine, Rozhodovanie súdu pri nezhode rodičov. Ak sa rodičia nedohodnú o podstatných veciach súvisiacich s výkonom rodičovských práv a povinností, najmä o vysťahovaní maloletého dieťaťa do cudziny, o správe majetku maloletého dieťaťa, o štátnom občianstve maloletého dieťaťa, o udelení súhlasu na poskytovanie zdravotnej starostlivosti a o príprave na budúce povolanie, rozhodne na návrh niektorého z rodičov súd.

5. V zmysle vyššie citovaných zákonných ustanovení nariadi súd neodkladné opatrenie, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery strán (v režime CMP účastníkov). Pri nariadení neodkladného opatrenia prevláda požiadavka rýchlosti nad požiadavkou úplnosti skutkových zistení, preto súd nemusí zisťovať všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné pre rozhodnutie vo veci samej a pri ich zisťovaní nemusí byť vždy dodržaný formálny postup stanovený pre dokazovanie. V prípade vecí týkajúcich sa starostlivosti o maloleté dieťa, sa súd obmedzí len na osvedčenie najzákladnejších skutočností, z ktorých možno vyvodíť nutnosť bezodkladnej úpravy práv a povinností voči maloletému, a to predovšetkým s prihliadnutím na záujem maloletého.

6. Jedným z druhov konaní vo veci starostlivosti o maloletých podľa § 111h CMP je aj rozhodovanie súdu pri nezhode rodičov podľa § 35 Zákona o rodine, ak sa rodičia nedohodnú na podstatných veciach súvisiacich s výkonom rodičovských práv a povinností. Takouto otázkou je aj návšteva školského resp. predškolského zariadenia, kde nejde len o bežnú vec starostlivosti o maloletých s poukazom aj na to, že na zápis dieťaťa je potrebný súhlas obidvoch rodičov. Súd má z návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia osvedčené, že medzi rodičmi neexistuje zhoda ohľadom zápisu maloletého V. do základnej školy a maloletého W. do materskej školy, nakoľko matka ich navrhuje zapísať do školy resp. predškolského zariadenia uvádzaných v návrhu a zároveň tvrdí, že otec nedal s týmito zápsmi súhlas. Samotné tvrdenie matky o neudelení súhlasu otca osvedčuje existenciu nezahody rodičov, nakoľko ide o negatívnu právnu skutočnosť, ktorá sa nedá preukázať. Matka nemôže preukázať nečinnosť otca, resp. neexistenciu jeho súhlasu, a tak postačí jej tvrdenie.

7. V prípade nezahody rodičov o vyššie uvedenej otázke dáva ustanovenie § 35 Zákona o rodine každému z rodičov možnosť podať návrh, aby o tejto otázke rozhodol súd, ktorý vo veci rozhoduje rozsudkom v súlade s ustanovením § 120 ods. 1 CMP po vykonaní riadneho procesného postupu vrátane vykonania riadneho dokazovania na pojednávaní. V predmetnej má ale súd za to, že je potrebná bezodkladná úprava pomerov formou neodkladného opatrenia, v rámci ktorého súd okamžite rozhodne o zápise maloletých do školy resp. predškolského zariadenia z dôvodu časovej tiesne. Je všeobecne známou skutočnosťou, že školský rok 2020/2021 začína dňa 02. 09. 2020 a vzhľadom na dátum podania návrhu (18. 08. 2020) je zrejmé, že súd nestihne posúdiť uvedenú otázku vo veci samej riadnym procesným postupom s vykonaním pojednávania a vyhlásením rozsudku pred týmto dátumom. Preto je nevyhnutné, aby súd o nastolenej spornej otázke rozhodol formou neodkladného opatrenia.

8. Tunajší súd vedie pod sp. zn. 13P/51/2020 konanie o rozvod manželstva rodičov spojené s úpravou výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým. V priebehu tohto konania súd uznesením č. k. 13P/51/2020-35 zo dňa 21. 05. 2020, v spojení s potvrdzujúcim uznesením Krajského súdu sp. zn. 11CoP/20/2020-101 zo dňa 30. 06. 2020, nariadil neodkladné opatrenie, ktorým (okrem iného) maloletých zveril do dočasnej starostlivosti matky. Otec sa domáhal zmeny tohto neodkladného opatrenia, pričom tunajší súd uznesením č. k. 13P/74/2020-101 zo dňa 21. 08. 2020 jeho návrh zamietol. Uznesenie ku dňu vydania tohto uznesenia nie je právoplatné. Maloletí sa teda v súčasnosti na základe rozhodnutí súdu nachádzajú v osobnej starostlivosti matky. Súd má osvedčené tvrdenie matky, že sa s maloletými nachádza v zariadení núdzového bývania v Lúke na základe matkou k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia priloženej zmluvy o poskytovaní sociálnej služby, z ktorej vyplýva,

že v tomto zariadení je jej spolu s maloletými poskytnutá sociálna služba pobytovou formou na obdobie od 15. 05. 2020 do 15. 11. 2020. Vzhľadom na zistený skutkový stav, v rámci ktorého sú maloletí v súčasnosti zverení matke, ktorá sa s nimi nachádza v obci Lúka, je v najlepšom záujme maloletých navštevovať školské a predškolské zariadenia v mieste ich súčasného pobytu resp. v jeho blízkom okolí (obec Modrovka je od obce Lúka vzdialená len 1 km). Nie je žiaduce, aby za súčasného stavu maloletý V. naďalej navštevoval základnú školu vo Veľkou Krtíši, ktorý je od obce Lúka vzdialený viac ako 200 km.

9. Vzhľadom na vyššie uvedené súd návrhu matky na nariadenie neodkladného opatrenia vyhovel vo všetkých 4 bodoch a udelil matke súhlas s umiestnením maloletých do navrhovanej školy resp. predškolského zariadenia a súčasne nahradil súhlas otca so zápisom maloletých do uvedených zariadení, nakoľko tento je vyžadovaný uvedenými zariadeniami od oboch rodičov.

10. Súd v súlade s ustanovením § 336 ods. 1 CSP neuložil matke ako navrhovateľke neodkladného opatrenia povinnosť podať návrh vo veci samej, nakoľko vydaným neodkladným opatrením možno dosiahnuť úpravu pomerov účastníkov s trvalým charakterom. Zápis maloletých do školy resp. predškolského zariadenia je jednorazovou záležitosťou, ktorá musí byť ku dňu 02. 09. 2020 vyriešená. Do úvahy prichádzajúce konanie vo veci samej o nezhode rodičov by nebolo možné ukončiť do 02. 09. 2020 a stalo by sa bezpredmetným. Za týchto okolností nahradí vydané neodkladné opatrenie rozhodnutie súdu vo veci samej v súlade s ustanovením § 330 ods. 2 CSP. Nie je však vylúčené dosiahnuť zrušenie (prípadne zmenu) tohto neodkladného opatrenia v súlade s ustanovením § 363 CMP ak sa zmenia pomery ohľadom osobnej starostlivosti o maloletých (ak budú zverené otcovi), zmeny ich bydliska zákonným spôsobom alebo z iných dôvodov predstavujúcich relevantnú zmenu pomerov a nezhoda rodičov o uvedenej otázke bude naďalej pretrvávať.

11. O náhrade trov konania súd rozhodol podľa ustanovenia § 52 CMP, podľa ktorého v mimosporových konaniach nemá žiaden z účastníkov na náhradu trov konania nárok.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Veľký Krtíš písomne v troch vyhotoveniach.

V odvolaní sa uvedie, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, spisová značka, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Odvolanie musí byť podpísané.